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I. ĐỀ BÀI: 
 Nhu cầu một mặt hàng đồ điện dân dụng tại một thị xã do một công ty 

thương mại cung ứng hàng năm là 30000 chiếc. Giá mua mỗi chiếc 4$, chi phí dự 

trữ tính theo khối lượng hàng lưu kho mỗi chiếc 6$/năm. Chi phí cho  mỗi lần đặt 

hàng 50$. Việc tiêu thụ đều đặn và thời gian nhập hàng vào kho không đáng kể. 

a. Xác định lượng hàng dặt mỗi lần tốt nhất và điểm đặt hàng tương ứng 

nếu thời gian đặt hàng là 3 tháng. Giá bán tối thiểu chấp nhận được là 

bao nhiêu? Nếu thuế doanh thu mặt hàng này là 8%. 

b. Giả sử cơ sở bán hàng muốn công ty mua với số lượng mỗi lô lớn hơn 

mức tính được ở câu (a), cơ sở này dự định sẽ hạ giá hàng 10% cho lô 

hàng tối thiểu là S chiếc, nhưng lại muốn công ty mua mỗi lô có số 

lượng tối thiểu đó thì cần đặt S trong khoảng nào? Trong trường hợp đó 

nếu công ty không mua mỗi lần lô hàng S thì phải chịu một chi phí cơ 

hội là ? 

II. BÀI GIẢI: 

a. Tính lƣợng hàng tốt nhất , điểm đặt hàng tƣơng ứng và giá bàn tối 

thiểu: 

Theo bài ra ta có:  

Tổng nhu cầu mặt hàng: Q = 30000 chiếc  

  Chi phí đặt hàng :          A = 50 $ 

 Thời gian đặt hàng:         T = 90 ngày tức là 0.2466 năm 

 Giá hàng:           C = 4 $/chiếc 

 Hệ số chi phí dự trữ:       I = 
4

6
 = 1.5 

* Xác định lượng đặt hàng tốt nhất và điểm đặt hàng tương ứng:  

Lượng hàng đặt mỗi lần tốt nhất là: q* = 
IC

AQ2
 = 

4*5.1

30000*50*2
 = 707.11(chiếc) 

Số lần đặt hàng tối ưu: n* = Q/q* = 30000/707.11 =  42.43 

Chu kỳ dự trữ, tiêu thụ t* = 1/n* = 1/ 42.43 = 0.0236 (năm) tức là: 9 ngày 



Điểm đặt hàng tương ứng là:  

B*=Q[T0-t* int(T0/t*)] = 30000*[ 0.2466 – 0.0236*int(02466/0.0236)]= 327 

Tổng chi phí nhỏ nhất là:  

N(q*) = AQIC2 + CQ = 4*5.1*30000*50*2  + 4*30000 = 124242.6407$ 

Bằng MH4 ta có kết quả sau: 

 

 

 

* Xác định giá bán tối thiểu: 

 Giá P có thể chấp nhận tối thiểu qua điều kiện 

P*Q*(1- 0.08) – N(q*)  0 

  P* 30000*0.92 - 124242.6407  0 

  P  4.5015 

Vậy giá bán tối thiểu là: 4.5015 $  

 b.Xác định khoảng của S để công ty mua mỗi lần S chiếc, tính chi phí 

cơ hội khi không mua mỗi lần lô hàng S đó:  

    muốn công ty mua vơi số lượng mỗi lô lớn hơn mức tính ở  

câu a : q*=707.11 chiếc 

Cơ sở dự định sẽ hạ giá hàng 10% cho lô hàng tối thiếu S chiếc 

: S 

Công ty mua với số lượng  q  : 



               C’ =  C ( 1-  )  =  0.9C   (  =  0.1) 

  (S>q*): 

Trƣờng hợp 1:     1    q* S
1

*q

 

          :  

          q’*=
1

*q

=
9.0

11.707
) 

 707.11  <  S    745.36 :                                     

 q’*= S=  ) 

Trƣờng hợp 2:    1  > q*  S  >
1

*q

 

. 

mua mỗi lô  chiếc nên:  F(S) < F(q*)  

 F(S)=AQ/S +IC’S/2 + C’Q 

        = 50*30000/S + 1.5*3.6*S/2 +3.6*30000 

        = 1500000/S +2.7*S + 108000 

 F(q*) = 124242.66 ) 

=> 1500000/S +2.7*S + 108000 < 124242.66 

 2.7*S
2
 – 16242.66*S + 1500000 < 0  

 93.8  <   S   <     5921.99 

Do S> q
*
 745.36 < S <  5921.99  mỗi lô hàng

. 

: 

-

:[745.36  ; 5921.99 ) 

- chi phí cơ hội :    

 F(q*)-F(S) =124242.66 – (1500000/S +2.7*S + 108000 ) 

                          = 16242.66  - (1500000/S +2.7*S )  [745.36 ;5921.99  )) 



 

 


